



# 历城区:破难前行,推动县域经济突围

□ 本报记者 段婷婷  
本报通讯员 王金

从2020年到2023年,3次获评山东省县域经济“高质量发展先进县”;连续3年入选赛迪全国投资竞争力百强区;今年入选山东省县域经济高质量发展“引领发展试点”……从曾经的农业大区、重工业基地到如今全省县域经济第一方阵,济南市历城区如何突围县域经济?该区聚焦县域发展关键环节,直面问题、改革突破、落地见效,经济社会高质量发展动力澎湃。

## 产业结构持续优化

产业结构问题曾一度困扰历城区发展。作为重要的工业基地,2004年历城区传统工业GDP占比高达61.8%。通过持续推动新旧动能转换,辖区内89家传统工业企业关停搬迁,房地产业占比偏高,实体经济“空心化”风险随之而来。

## 十大最具活力 共享绿地出炉

□记者 赵国陆 通讯员 马剑 报道  
**本报济南讯** 国庆节来临之际,济南公布“十大最具活力共享绿地”评选结果,持续打造“有活力、有人气”的绿色生态空间,进一步巩固提升公园绿地开放共享成果。

具体包括:高新区菠萝山共享绿地、济南森林公园北部大草坪、济南森林公园西门南侧大草坪、济南植物园彩色植物区大草坪(右图)、历下区茂岭山白马雕塑大草坪、章丘区白泉休闲健身公园共享绿地、长清区济南园博园共享绿地、历城区唐冶中央公园共享绿地、槐荫区杨柳春风公园共享绿地、莱芜区文昌盛典公园共享绿地。入选的共享绿地活动质量高、现场人气旺、游客口碑好。

济南市园林和林业绿化局将以此为契机,发挥“十大最具活力共享绿地”的示范引领作用,把好的做法和经验推广到其他共享绿地管理中。同时,持续推动绿地开放共享工作,进一步转变管理理念,提升共享绿地活力,拓展新空间、培育新动能、满足新需求,为市民游客提供更具含绿量和幸福感的绿色开放空间。



## 浪潮赋能打造城市可信数据空间平台

□ 本报记者 段婷婷  
本报通讯员 高玉龙

作为数字时代的新型生产要素,数据已成为培育和发展新质生产力的重要支撑和关键引擎。近年来,济南市积极发挥数据要素在金融服务领域赋能作用,建设了全市统一的融资服务平台——“泉融通”,打造济南市公共数据在金融领域的“总出口”。不过在具体操作中,如何安全合规地将公共数据输送到金融机构?如何按照金融机构需求,开发合理的数据产品?为此,平台建设方济南财金集团依托济南市大数据局,联合浪潮云搭建的城市可信数据空间平

台,探索出一条突破瓶颈的新路径。

城市可信数据空间平台采用政府引导与市场运作相结合的模式,整合政府、企业、个人等数据资源,推动数据融合汇聚、可信流通、开发利用,实现效率提升、流程再造、业务重塑,为数据提供方、使用方、开发方及监管方提供一站式服务,以“可用不可见、原始数据不出域”的安全交付方式,实现政府数据内外双循环流畅。

济南市大数据局数据资源处处长齐砚伟表示,全社会的企业和个人都可以将数据加密之后传到城市可信数据空间平台上进行融合应用,实现数据的融合和流通。这些信息隐私性

强,数据空间必须做到“非请勿入”、有序流通。为此,浪潮云采用隐秘存储、精准授权、安全沙箱等多种技术,为空间上了一把“安全锁”,实现了数据可用不可见、原始数据不出域。

以金融产品数据探查场景为例,齐鲁银行计划推出一款线上的贷款产品,目标客户是科创型小微企业,然而传统设计的金融产品主要依据银行存量客户留下的金融属性,靠自有数据设计的金融产品与市场契合存在一定偏差,而且成本颇高。为此,济南财金集团依托城市可信数据空间平台针对全市200万家企业中的20个行业门类的细粒度指标进行探查,涵盖公积金、社保、企业基本信息等数据,累计探查

6300余项核心指标,为银行未来的市场定位与策略提供了强有力的数据支撑。

浪潮云首席技术官孙思清表示,城市可信数据空间平台以新一代政务云为依托,借助政务大模型的加持,提升了公共数据治理能力,也为企业提供了安全可信的数据流通环境,有效打消了企业对数据安全合规流通的顾虑。

目前,城市可信数据空间平台已经助力济南市围绕金融服务、医疗健康、社会治理等重点行业统筹开展场景建设,未来将在政务、金融、医疗、交通等领域,实现跨领域、跨行业的数据要素创新应用,充分释放数据要素价值,以数据驱动创新发展。

## 激活“无废细胞”,城市向绿生长

□ 本报记者 赵国陆

“目前整个天下第一泉风景区年接待游客约3000万人次,电子门票占比超过98%。”国庆假期前,在大明湖北岸,济南文旅集团旅游开发有限公司经营管理部副部长王晓霞介绍,入园、乘车、乘船等均可扫码,“无纸化”购票每年可节约纸张5吨。同时,放置分类垃圾桶1000余处,引导游客参与“无废景区”建设。

走进市中区山推建友机械股份有限公司,车间内正在生产各类混凝土搅拌与输送设备。

“设备在喷塑时,会产生粉尘。我们通过回收装置,每年大约回收再利用粉末涂料4.46吨。”该公司总经理张太山表示,油漆桶要求供应商在桶内加塑料膜,防止沾染以便循环使

用,此举每年可减少处置固体废物约5.39吨。此外,自制零部件通过工艺改造,每年降低油漆使用量8.9吨。今年3月,该企业入选济南市首批“无废工厂”建设名单。

在村庄、社区、园区、工厂、景区等建设“无废细胞”,是推动形成绿色发展方式和生活方式的重要途径,是全面系统建设“无废城市”的基础。济南在全省率先出台《济南市“无废园区”建设指南(试行)》《济南市“无废细胞”工程建设指南(试行)》,明确了12个领域“无废细胞”的牵头部门、建设步骤、建设内容、评价标准,建成市级“无废园区”3家,“无废工厂”38家,“无废机关”23家;组织申报省级“无废细胞”267家。

济南市生态环境局党组成员刘作利介绍,自2022年4月成功入选国家“十四五”时期“无废

城市”建设名单以来,济南坚持把“无废城市”建设作为推动城市绿色低碳高质量发展的重要举措,积极探索工业、农业、生活、建筑和危险废物各领域固体废物源头减量化、过程资源化和末端无害化处理的新路径,取得明显成效。

据济南市城管局副局长黄爱民介绍,1-8月,济南共集中处理生活垃圾218.62万吨。5座生活垃圾焚烧发电厂年发电量约10.8亿度,2座餐厨垃圾和1个厨余垃圾处理厂每年共计发电量约550万度。此外,还可提炼7500吨的生物柴油,产生约190万方天然气进入管网。

随着秋收季节的到来,农作物秸秆回收利用进入高峰期。位于章丘区的济南圣泉集团股份有限公司,每年“吃”掉65万吨玉米芯以及各种秸秆,利用生物质精炼一体化新技术,

“吐”出各种高附加值的新材料。

在工业领域,济南市累计建设国家级绿色工厂26家、绿色工业园区2家、绿色供应链管理企业8家;13个省级以上园区中,11个开展生态工业园区创建、循环化改造或绿色工业园区创建工作,一般工业固废综合利用率提升至70%以上,危险废物无害化处理率100%,推进解决了一批群众关注的、反映强烈的工业固废问题。

在建筑领域,济南新建民用建筑100%执行绿色建筑标准,装配式建筑占比持续提升。今年1-8月份,新开工装配式建筑面积达到735万平方米,同比增长21.86%。今后政府投资或国有资金投资建筑工程以及重点区域内工程全面采用装配式建造方式,其余区域新建(扩建)工程装配式建筑面积占比50%以上。

庆祝新中国成立75周年

## 大型书画展开幕

□记者 刘飞跃 报道  
**本报济南讯** 9月28日上午,济南文物保护与收藏协会在济南新世界商城五楼艺术展厅举办“庆祝中华人民共和国成立75周年大型书画展”,展览将持续至10月17日。

本次展览共展出书画作品509幅。其中:书法作品308幅,绘画作品200幅,剪纸1幅。展览呈现四大特点:一是突出创新性,特意安排书画家专题创作“四大故宫”“十大名园”“长城十三名关”“十大名塔”和“十大名桥”等作品。二是突出高水平。既有著名艺术家的作品,也有省、市、区、县书协主席、副主席的佳作,可谓既有高原,也有高峰。三是突出一个“大”字。本次上展作品之多、规模之大均创历史之最。值得一提的是丈二巨幅大作“开国大典(剪纸)”,令人震撼。四是命题创作题材新颖。包括五大系列绘画作品及部分书法作品,均为命题后创作,且题材新颖,独具匠心,让人眼前一亮。

## 2024数字百强市出炉

### 济南居全国第14位

□记者 赵国陆 报道  
**本报济南讯** 近日,赛迪顾问发布“2024数字百强市”榜单,济南市居全国第14位。今年,济南提出全面打造数字先锋城市,“数字济南”建设正成为城市高质量发展的新引擎。

近年来,“数字济南”建设全面展开。去年开工建设了数字警务等141个政务信息化项目,整体智治框架搭建完成,政务云一体化安全运营中心投入使用。济南市年数据总产量约102EB,占全省的23%,跻身数字经济总指数全国10强。浪潮一体化大数据中心、联通鲍山数据中心、蓝海领航大数据中心等重点项目,建成智能算力规模升至全国第7位。全市通用共享“数据湖”累计归集数据150亿条,累计为31个部门服务调用50亿条;全国首个政务服务“云大厅”实现309项高频事项“7×24”小时智慧受理,累计建设5G基站4.9万个,实现主城区5G网络连续覆盖,数量居全省首位。同时,济南入选全国首批中小企业数字化转型试点城市,工业互联网发展水平居全国第8位、山东首位。赛迪顾问连续六年发布排名榜单,系统评估全国数字城市发展水平,济南市排名近年来持续提升,数据赋能经济社会发展取得新进展。

## 济南首次以城市之名 举办开学典礼

□记者 段婷婷 报道  
**本报济南讯** 9月25日晚,“开学 筑梦在泉城”2024级济南市大学生开学典礼在山东大学泉城校区举行,这也是济南首次以城市之名举行的开学典礼,以此向20万新同学表示欢迎。

活动现场,进行了开学第一课演讲,播放了泉城知名校友寄语视频,发布了驻济高校优秀学生奖励政策、系列实习实践活动以及“学游济南”城市必打卡地标,成立了济南大学生高质量实习实践企业联盟。

山东大学大一新生郑浩然说,自己是继姥爷和妈妈之后,家里第三代山大人,这使自己对济南有非常独特的感情。“开学典礼比想象中要隆重很多,会上发布了很多有关青年的支持政策,让我感到心里很温暖。”他说,“我是学临床医学的,希望未来几年在济南好好学习,未来留在济南,为济南发光发热。”

## 山姆会员店年底前开工

□记者 段婷婷 报道  
**本报济南讯** 9月25日,济南高新控股集团有限公司与沃尔玛(中国)投资有限公司签署合作协议,双方就开发济南山姆会员店项目达成协议,开启合作新篇章。

山姆会员店隶属世界500强沃尔玛公司,是全球大型仓储式会员制商店。近年来,济南市商务局、济南高新区与山姆团队保持密切沟通,全力推进项目。此次签约落户项目是山姆会员店济南首店,选址济南高新区。该项目位于工业南路以北,凤凰路以东,花园东路以南,规划地上建筑面积约2.3万平方米,地下约5.6万平方米,预计2024年12月底前开工,2026年年底前开业。

山姆会员店落户济南高新区,将进一步助力济南高新区打造消费新场景,培育消费新增长点,为济南高新区做强做优现代服务业、提升城市功能品质提供有力支撑。

## 济南发放

### 首批食品抽检券5000张

□记者 孙业文 报道  
**本报济南讯** 为发动市民广泛参与食品安全社会共治,9月20日,在2024年济南市食品安全宣传周活动启动仪式中,济南市市场监督管理局发放首批“一券三卡”,把市场监管“指挥棒”交到市民手里。

“一券三卡”包括食品抽检券、监管卫士卡、执法卫士卡、助力服务卡。首批已发放食品抽检券5000张、监管卫士卡、执法卫士卡和助力服务卡不限量,市民可从“济南市场监管微服务”小程序进入选取。

“一券三卡”是济南市市场监管局主动服务市民,构建市场监管共治新格局的创新措施。下一步,济南市市场监管局将以“一券三卡”为媒,搭建起与泉城市民互通互动的桥梁,并逐步扩大产品类别,让市场监管守护到老百姓“心坎上”。

## 历下区充分发挥资源优势,推出系列主题活动

# 文旅商深度融合激发市场消费活力

□ 本报记者 刘飞跃

9月26日,济南市历下区“移动新闻发布厅”走进“泉在九里”街区,全面介绍历下区充分发挥吃住游、娱乐购等文旅商资源优势以及吸引海内外游客“泉”在济南、乐享历下的系列举措。相关部门负责人推介了国庆期间的特色活动,邀请游客共赴美好的金秋之约。

## 特色文旅活动轮番上演

历下区文化和旅游局党组成员、副局长田照河介绍,国庆节前后,以“畅游历下 拾遇美好”为主题,历下区文旅局精心策划了一系列特色文旅活动,邀请各大景区参与。其中,天下第一泉景区特别呈现“百家名士咏济南

## 主题促销打造“乐购历下”IP

今年以来,历下区聚焦汽车、百货、餐饮、家电等重点领域,组织“乐购历下”促消费活动30余场。国庆假期,历下区商务局策划

了“乐购历下 金秋有礼”主题促消费活动。

银座集团推出“趣游盛世”国庆活动,线下百货、超市均有超低折扣;万象城推出甜品面包生活节;银座电器、苏宁易购、三联家电纷纷推出家电以旧换新补贴活动;大润发、家家悦、仲家汇等超市也都推出国庆“大放价”活动。

促消费活动突出针对性强、体验感好、参与度高的特点,不遗余力地把“乐购历下”打造成有吃头、有玩头、有看头、有想头的区域IP,为经济发展注入新动能。”历下区商务局服务中心副主任张莉表示。

## “园+林”彰显历下之美

秋高气爽,是外出旅游的好时节。历下区的公园景点、山林绿道可谓是老少皆宜,历下之美

也以“园+林”的形式常伴市民游客左右。

历下区园林绿化服务中心党组成员、副主任张亮介绍,历下区始终坚持“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,按照“精致精细精美、宜居宜业宜游”的城市定位,以优美绿色生态资源为本底,以满足市民群众众多美好生活需求和普惠共享服务为抓手,倾力打造了“春赏百花烂漫,夏观叠翠流金,秋品红叶似火,冬享松柏苍翠”的城市园林景观。

截至目前,历下区有综合性公园、社区公园、口袋公园、山体公园等95处,该区还以奥体文博片区山体为基础,修建了全长74.99公里的山体绿道网络,有机串联14座山体的生态空间。充分体现了历下区用“寸土寸金”之地谋“为民便民”之福的有力举措。